



Впрочем, порой домового видят воочию — часто перед какиминибудь важными событиями. Бывает, что домовой выходит из-за печки, словно маленький чёрный человечек с огромными глазами, или кормит лошадей и выглядит при этом точь-в-точь как хозяин дома, или ходит по двору старичком в красных сапожках и красной рубашке. Часто говорят, что домовой похож на кота: покрыт шерстью и у него мягонькие лапки, от прикосновения которых, впрочем, на теле могут оставаться синяки. Является домовой и в облике крысы, лягушки, собаки, зайца, ягнёнка и других животных.



Домовой нередко проявляет себя как беспокойный, шумный дух. Он стонет, топает, стучит, хохочет и охает по ночам, разбрасывает вещи, бьёт посуду, переставляет мебель, открывает зимней ночью входную дверь и выстужает избу, сдёргивает со спящих одеяло. Зачастую проказы домового объясняют тем, что сами хозяева ведут себя неправильно: ленятся, ругаются, не следят за порядком в доме. Считается, что домовой, учиняя разгром, наказывает и поучает людей.

По другим поверьям, доставляя людям беспокойство и дискомфорт, домовой хочет что-то сказать, о чём-то предупредить. Иногда человек, внезапно проснувшись ночью, чувствует удушье, тяжесть в груди. При этом он как будто парализован — не может ни пошевелиться, ни открыть глаза, ни вскрикнуть. Считается, что это домовой садится на грудь и давит спящего, чтобы предупредить о грядущих бедах или серьёзных переменах в жизни. Чтобы узнать, что именно предсказывает домовой, человек должен собраться с силами и, преодолев страх и оцепенение, спросить: «Дедушко-домовеюшко, скажи, к добру ли, к лиху?» Домовой отвечает протяжно, гулко, словно дует в самое ухо.

Может домовой предсказывать будущее и другими способами. Например, он воет, плачет, причитает перед пожаром или другой бедой, звонит в колокольчик перед свадьбой, визжит и смеётся перед каким-то радостным событием в доме.



У домового особенные отношения с домашними животными: от того, понравится ли суседко та или иная корова или лошадь, зависела её дальнейшая судьба. Некоторые домовые предпочи-



тали скотину определённой масти; иногда считалось, что животных нужно подбирать того же цвета, что и шерсть самого домовика. О скотине, которая понравилась домовому, говорили, что она пришлась ко двору. Такие коровы и лошади были здоровыми, спокойными, красивыми и гладкими, приносили хорошее потомство. Говорят, что суседко сам ухаживает за ними, подносит воду и корм, иногда воруя его у домовых-соседей. Коровы, за которыми ухаживал домовой, давали много молока, а на гривах самых любимых лошадей он, покряхтывая, заплетал маленькие косички.

Если же животное оказывалось не по вкусу, «не ко двору», то домовой начинал его пугать, мучить, гонять так, что в результате лошадь или корова худела, чахла и даже могла умереть. Заметив такую беду, владелец поскорее сбывал скотину с рук и подбирал другую, соответствующую предпочтениям суседко.



Чтобы быть с домовым в хороших отношениях, ему делали подарки, например вязали специально для него рукавицы из белой овечьей шерсти, причём обе обязательно левые. Подносили домовому и угощение: кашу, пироги, варёные яйца, сладости.

Если планировался переезд в новый дом, то домового, как правило, звали с собой, говорили: «Хозяин с хозяюшкой, с малыми деточками — к нам в новый дом! Живи с нами!» При переезде также можно было поставить под печкой в старом доме горшок, положить на дно кусочек хлеба и сказать домовому: «Вот твой дом», а потом в этом горшке перенести на новое место. Если же домового забыть, оставить, то хозяйство расстроится, а сам покинутый дух будет выть, плакать и досаждать новым жильцам. Может случиться и так, что домовой вздумает мстить бывшим хозяевам за то, что те его покинули: начнёт пугать кур или погубит корову.





## Почитать описание, рецензии и купить на сайте

Лучшие цитаты из книг, бесплатные главы и новинки:







**W** Mifbooks

